
Aus der Arbeit des Gemeinderates 
 
Sitzungsbericht 26.02.2024 
 
TOP 1 / Kanalsanierung Ortsdurchfahrt 
 

a) Sachstandsbericht 
 
Bauabschnitt 1 Teil 1 (Riedlinger Straße bis zum Adlerberg) 
Die Fa. Gross hat am 14.02.2024 die Arbeiten im Bauabschnitt 1 Teil 1 wieder aufgenommen. 
Bei der Bauleiterbesprechung am 15.02. 2024 wurde der weitere Terminplan besprochen. 
- Am 04.03.2024 wird das Schnurgerüst für die Randsteine fertiggestellt. Ab 15.00 Uhr sind die Anlie-

ger eingeladen, noch offene Fragen mit dem Bauleiter zu klären. 
- Ab dem 05.03.2024 werden die Randsteine gesetzt. 
- Fortsetzung der Arbeiten an der Kanzachbrücke voraussichtlich ab Anfang Mai. Die Brücke wird da-

her erst ab Juni wieder befahrbar sein. 
- Der Straßenbelag vom Adlerberg bis zur Einmündung Angergasse soll ab Mitte März eingebaut wer-

den. An der Brücke erfolgt der Einbau später, da noch Wasserleitungen und Kabel am Brückenkör-
per befestigt werden müssen. 

- Trafostation Eingang Angergasse wird in KW13/2024 angeliefert und dann montiert. 
- Für die Entfernung der Dachständerversorgung durch die NetzeBW sind alle Vorbereitungen bei den 

Erdarbeiten getroffen. Der spätere Umbau und die Entfernung der Dachständer tangiert den öffent-
lichen Bereich (Gehweg und Straße) nicht mehr. 

- Die Ausschreibung für den Bauabschnitt 2 Teil I und II soll im Mai/Juni erfolgen. 
 

Bauabschnitt 1 Teil 2 (Kreuzung Daugendorfer Straße, Hauptstraße bis Gasthaus „Sonne“) 
- Die Bauarbeiten starten am 11.03.2024. 
- Im Vorfeld wurden bereits Termine mit den Anliegern vereinbart, um die Belange entsprechend zu 

berücksichtigen 
 

Umleitungsstrecken 
- Bauabschnitt 1 Teil 1 von Adlerberg bis Angergasse wird ab Mitte März wieder befahrbar sein. Die 

Gesamtfreigabe mit Befahrung der Brücke wird erst ab Juni 2024 möglich sein. 
- Bauabschnitt 2 Teil 2 wird ab 11.03.2024 gesperrt. Hier ist keine besondere Umleitungsstrecke mög-

lich. 
- Für die Busverbindungen gelten die bereits besprochenen Umleitungsstrecken 

 
b) Auswahl Straßenlaternen 

 
Von der Firma Lunux wurden 2 Musterlampen geliefert. Diese wurden an der alten Landstraße mon-
tiert. 
 
Das favorisierte Modell mit den einfach zu wechselnden Elektronik-Elementen ist am ersten Lampen-
pfahl montiert. Das Vergleichsmodell mit der fest installierten Elektronik ist am dritten Pfahl montiert. 
 
Aus den Rückmeldungen hat sich bisher mehrheitlich der Favorit am 1. Lampenpfahl (von der Schule 
aus kommend) bestätigt. 
 
Gemäß dem Baufortschritt sollte die Festlegung durch den Gemeinderat erfolgen, damit die (be-
schränkte) Ausschreibung vorbereitet werden kann. Es ist geplant, die Lampen für die gesamte Orts-
durchfahrt komplett zu beschaffen und dann je nach Bedarf und Möglichkeit zu montieren. 
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Die Mitglieder des Gemeinderates beauftragen die Vorbereitung der Ausschreibung für Type TWIN der 
Fa. Lunux. 

 
 
TOP 2 / Baugesuche 
 
Neubau Wohnhaus mit Garage auf Flst. Nr. 67/1, Krautlandweg 3 in Möhringen 
 
Das Bauvorhaben befindet sich im unbeplanten Innenbereich. Geplant ist der Bau eines Wohnhauses mit Ga-
rage. Im Rahmen einer Bauvoranfrage wurde das Bauvorhaben schon im Jahr 2018 behandelt. 
 
Das Landwirtschaftsamt äußert keine Einwendungen gegen das geplante Bauvorhaben.  
  
Der Ortschaftsrat Möhringen hat das Bauvorhaben in seiner Sitzung vom 22.02.2024 behandelt und sich für das 
Bauvorhaben ausgesprochen.  
 
Das Einvernehmen der Gemeinde zum Bauvorhaben wird hergestellt. 
 
 
TOP 3 / Kommunalwahl 2024 
Bildung des Gemeindewahlausschusses 
Änderung der Zusammensetzung 
  
Bereits in der Gemeinderatssitzung am Montag, 22.01.2024 wurde die Bildung des Gemeindewahlausschusses 
durch den Gemeinderat zur Durchführung der Kommunalwahl, die am 09. Juni 2024 festgesetzt wurde, be-
schlossen.  
  
Leider ist die als Vorsitzender berufene Person nun verhindert und kann das Amt nicht ausführen. Deshalb ist 
eine neue Zusammensetzung des Gemeindewahlausschusses durch den Gemeinderat zu wählen. 
 
Dem Gemeindewahlausschuss obliegt die Leitung der Kommunalwahlen und die Feststellung des Wahlergebnis-
ses. 
  
Von der Verwaltung wird vorgeschlagen, folgende Personen für die Kommunalwahlen am 09.06.2024 in den 
Gemeindewahlausschuss zu wählen: 
 
Bledt, Roland     Vorsitzender 
Zwick, Stefan     stv. Vorsitzender 
Bauknecht, Sabina    Beisitzerin und Schriftführerin 
Schefold Markus    Beisitzer 
Dorner, Hannah    stv. Beisitzerin und stv. Schriftführerin 
Biberstein, Roland    stv. Beisitzer 
 
Der Gemeindewahlausschuss wird entsprechend der gemachten Vorschläge bestimmt. 
 
 
TOP 4 / Kommandantenwahl Feuerwehr Uigendorf 
 
Am 16.02.2024 fand die Hauptversammlung der FFW Uigendorf im Gasthaus Adler in Uigendorf statt. 
Dabei wurden turnusgemäß die Wahlen des Kommandanten und des Stellvertreters durchgeführt.  
  



In geheimer Wahl wurde Marcel Pfender zum neuen Kommandanten gewählt. Bisher war Herr Pfender stellver-
tretener Kommandant gewesen.  
  
Zum Stellvertreter wurde Martin Bank gewählt. Dieser war bisher als Kommandant im Amt gewesen.  
  
Wir danken den Ehrenamtlichen, die sich bei der Feuerwehr engagieren und bei Notfällen zur Hilfe eilen.  
  
Gemäß der Satzung der FFW Uigendorf muss der Gemeinderat der Wahl zustimmen. 
  
Der Gemeinderat stimmt  
1. der Wahl von Herrn Marcel Pfender zum Kommandanten der FFW Uigendorf zu.  
2. der Wahl von Herrn Martin Bank zum stellvertretenden Kommandanten der FFW Uigendorf zu.  
 
 
TOP 5 / Stromlieferungsvertrag; Teilnahme an der Bündelausschreibung ab 01.01.2025 
 
Die Gemeinde Unlingen wird seit 01.01.2022, über die damalige Teilnahme an der Bündelausschreibung der gt-
service-Dienstleistungsgesellschaft mbH des Gemeindetags Baden-Württemberg mit Strom beliefert. Der Rah-
menvertrag hatte eine 3-jährige Laufzeit und endet somit zum 31.12.2024. 
 
Im Rahmen der vorausgegangenen Bündelausschreibungen konnten durch entsprechende Losgrößen äußerst 
günstige Marktpreise erzielt werden. Bis auf eine Ausnahme nehmen alle Gemeinden der Verwaltungsgemein-
schaft Riedlingen an der Bündelausschreibung des Gemeindetags teil.  
  
Die Verwaltung schlägt deshalb vor, an der Bündelausschreibung Strom für die Lieferjahre 2025 bis 2027 teilzu-
nehmen. Der Gemeinderat nimmt die Ausschreibungskonzeption der Gt-service Dienstleistungsgesellschaft 
mbH zur Kenntnis. 
  
Die Verwaltung wird bevollmächtigt, die GT-service Dienstleistungsgesellschaft mbH (GT-service GmbH) mit der 
Ausschreibung der Stromlieferung der Gemeinde Unlingen ab 01.01.2025 zu beauftragen, die sich zur Durchfüh-
rung der Ausschreibung weiterer Kooperationspartner bedienen kann. 
 
Der Gemeinderat bevollmächtigt den Aufsichtsrat der GT-service GmbH die Zuschlagsentscheidungen und Zu-
schlagserteilungen im Rahmen der Bündelausschreibung(en) Strom, an denen die Gemeinde Unlingen teil-
nimmt, namens und im Auftrag der Gemeinde Unlingen vorzunehmen. 
  
Die Gemeinde Unlingen verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschreibungen als für sich verbindlich anzu-
erkennen. Sie verpflichtet sich zur Stromabnahme von dem Lieferanten/den Lieferanten, der/die jeweils den 
Zuschlag erhält/erhalten, für die Dauer der jeweils vereinbarten Vertragslaufzeit. 
 
Die Gemeinde nimmt an der Bündelausschreibung der GT-service-Dienstleistungsgesellschaft mbH des Gemein-
detags Baden-Württemberg zu den o. g. Bedingungen für die Lieferjahre 2025 bis 2027 teil, die Ausschreibung 
soll wieder wie bei der letzten Bündelausschreibung erfolgen, die Gemeinde möchte auch in dieser Ausschrei-
bung ihren Strom zu 100 % aus erneuerbaren Energien beziehen.  
 
 
TOP 6 / Korrektur Haushaltssatzung 2024 
 
Beim Beschluss der Haushaltssatzung in der Sitzung vom 22.01.2024 ist leider ein Darstellungsfehler entstan-
den. Unter „§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt“ wurde bei Punkt 2.8 „Gesamtbetrag der Einzahlungen 
aus Finanzierungstätigkeit von 0 €“ ausgewiesen, die Zahl sollte jedoch 1.200.000 € lauten. Inhaltlich haben sich 
keine Änderungen ergeben. Wir bitten, den Fehler zu entschuldigen. 



 
Der Gemeinderat beschließt die korrigierte Fassung des Haushaltssatzung 2024. 
 
 
TOP 7 / Verschiedenes / Anfragen 
 

- Abbruch Gebäude Hauptstraße 51 
 
Das gemeindeeigene Gebäude in der Hauptstraße 51 ist inzwischen abgebrochen worden. Weitere Ge-
bäude werden in diesem Jahr folgen. 
 
Der Abbruch ist im Rahmen des Landessanierungsprogrammes durchgeführt worden. Hier wird eine 
Innenverdichtung (Schaffung von Wohnraum auf Flächen im Innenbereich) als Ziel verfolgt.  

 
- Spende der Landwirte aus Offingen und Unlingen 

 
Bei der Durchführung des Mahnfeuers in Unlingen am 15.01.2024 wurden Speisen und Getränke auf 
Spendenbasis abgegeben. 
 
Mit diesem Spendengeld unterstützen die Landwirte die Kindergärten in Offingen und der Gemeinde 
Unlingen. Die Erzieherinnen durch für insgesamt 2.300 EUR Spielsachen mit Bezug zur Landwirtschaft 
aussuchen, die in der letzten Woche an die Kindergärten übergeben wurden. 
 
Stilecht wurden die Geschenke auf einem Geräteträger zu den Kindern transportiert und dann überge-
ben. 
 
Die Kinder und die Erzieherinnen bedankten sich mit einem lauten „DANKE“ bei den Organisatoren. 
Auch Bürgermeister Gerhard Hinz sprach großes Lob für diese Spendenaktion aus und richtete seinen 
Dank an die Landwirte für die Unterstützung der Kindergärten. 

 


